2013届高三上学期期末质量检测数学科试卷

数学（理）试题

             本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题),共6页．满分150分，考试时间120分钟．
注意事项：
1．答题前,考生先将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上．

    2．考生作答时,将答案答在答题卡上.请按照题号在各题的答题区域(黑色线框）内作答，超出答题区域书写的答案无效.在草稿纸、试题卷上答题无效．
    3．选择题答案使用2B铅笔填涂,如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号;非选择题答案使用0.5毫米的黑色中性(签字)笔或碳素笔书写,字体工整、笔迹清楚．
    4．保持答题卡卡面清洁,不折叠、不破损.考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回.

参考公式：

样本数据x1,x2,…,xn的标准差
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    其中为样本平均数;

柱体体积公式 
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 其中S为底面面积,h为高

锥体体积公式
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其中S为底面面积,h为高

球的表面积、体积公式
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其中R为球的半径。
第I卷（选择题  共50分）

一、选择题：本大题有10小题，每小题5分，共50分.在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的．
1、设集合
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2、三棱柱的底面是正三角形，其正（主）视图如

图所示，面积为8，则，其侧（左）视图的面

积是（　　）

　　A．2　　B．4    C．2
[image: image13.wmf]3

　　D．4
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3、如果执行如图所示的框图，输入如下四个复数

①
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那么输出的复数是（　　）

A．①　　　　B．②　　　　C．③　　　　D．④

4、根据表格中的数据，可以判定函数f（x）=ex－x－2的一个零点所在的区间为（k，k+l）（k 
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N），则k的值为 （   ）
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5、已知函数
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的图象与x轴相切于原点，且交x轴正半轴于A点，（如图），则图中阴影部分的面积为（　　）
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6、下列结论错误的是（　　）

　　A．命题“若p，则q”与命题“若非q，则非p”互为逆否命题

B．命题
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C．为得到函数
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的图象向右平移
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D．若函数
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的极值的充要条件是
[image: image33.wmf]0

()0

fx

¢

=


7、已知O为坐标原点，点M的坐标为
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，点N（x,y）的坐标x、y满足不等式组
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8、若函数
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，则关于x的方程
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的实数解的个数为（　）

A．2          B．3           C．4            D．5

9、已知：Q是双曲线
[image: image44.wmf]22
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图象上位于第二象限内的一点，F为双曲线的右焦点，若
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，且P点位于双曲线在第一象限的图象上，则双曲线的离心率的取值范围是（　　）

　　A．（0,2）　　　　B．
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10、如图，直角梯形ABCD，∠A＝
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AB＝3，点P在以C为圆心，与直线BD相切的

圆内，
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第Ⅱ卷（非选择题  共100分）

2、 填空题：本大题有5小题，每小题4分，共20分.把答案填在答题卡的相应位置.

11、4名志愿者和1位老人拍照，要求排成一排,且老人必须排在正中间，那么不同的排法共有        ．
12、二项式[image: image52.wmf]6
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13、已知数列
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14、　若命题“
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15、设函数
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为D上的“K型增函数”。已知
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三、解答题:本大题有6小题，共80分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

16. （本题满分13分）

设函数
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（1） 求函数
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（2） 在
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17、（本题满分13分）

某校对高三年级学生参加社区服务次数进行统计，随机抽取M名学生作为样本，得到这M名学生参加社区服务的次数，根据此数据作出了频数与频率的统计表和频率分布直方图如下：

	分组
	频数
	频率

	
[image: image80.wmf][10,15)
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⑴求出表中M、P及图中a的值；

⑵若该校高三学生共有240人，试估计该校高三学生参加社区服务的次数在区间
[image: image84.wmf][15,20)

内的数。

⑶用此次抽样的结果估计该校高三年级学生参加社区服务的次数情况，以表中的频率作为概率，若从该校高三年级学生中随机抽取2人，记
[image: image85.wmf]x

表示两人中参加社区服务的次数在
[image: image86.wmf][10,15)

内的人数，求
[image: image87.wmf]x

的分布列和数学期望。


18、（本题满分13分）

如图：四边形ABCD是矩形，

PA⊥平面ABCD，
PA=AB=1，点E、F分别是BC、PB的中点。

    ⑴求证：EF∥平面PAC。

⑵当AD为何值时，二面角P－DE－A的大小为30°。

⑶当AD＝2AB时，求三棱锥P－ACF的体积。

19、（本题满分13分）

已知圆
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，点P为圆M上的动点，点Q在NP上，点G在MP上，且满足：
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　　⑴求点G的轨迹C的方程

⑵过点（2，0）作直线
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是否存在这样的直线
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的方程；若不存在，试说明理由。

20、（本题满分14分）

已知函数
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恒成立，求实数
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的取值范围。

⑶ 记函数
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的图像为C，
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为曲线C在点
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[image: image105.wmf]2

1

³

a

,使直线
[image: image106.wmf]l

与曲线C有且仅有一个公共点，求满足条件的所有
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的值。

21、选修题：（本题有2小题，每小题7分，共14分）

（1）矩阵与变换：（本小题7分）

已知二阶矩阵M有特征值
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，矩阵M对应的变换将点（－1，2），变换成（9，15）求矩阵M的逆矩阵M－1。

（2）坐标系与参数方程（本小题7分）

已知极点与直角坐标系的原点重合，极轴在x轴正半轴上，若曲线
[image: image110.wmf]1
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的极坐标方程为：
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交于M、N两点，求M、N两点间的距离d。
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一选择题ADCCC,DCBBC.

11.24;   12.-120;   13.4026   14.
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又因为B为三角形的内角，所以B=
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⑶AD＝2AB＝2，由（2）有D（2,0，0），C（2,1，0），F（0，
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16、（本题满分13分）
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17、（本题满分13分）
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18、（本题满分13分）
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19、（本题满分13分）
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21、（本题满分14分）
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20、（本题满分14分）
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